

ИРКУТСКІЯ



23 ЮНЯ.

1873 ГОДА.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№

25.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Пребываніе Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя, Алексѣя Александровича въ г. Иркутскѣ. Высочайшія награды по Духовному вѣдомству. Указъ Святѣйшаго Синода. Епархіяльныя распоряженія. Объявленія.

Пребываніе въ г. Иркутскѣ и отбытіе въ путь Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексѣя Александровича.

13-го Юня, во время представленія Его Императорскому Высочеству, Великому Князю, Алексѣю Александровичу представителей отъ духовенства, Преосвященнѣйшій Мартиніанъ, Епископъ Селенгинскій, Викарій Иркутской Епархіи, представилъ здѣсь Его Высочеству духовныхъ лицъ Ректора Семинаріи Архимандрита Модеста, Настоятеля Вознесенскаго монастыря Архимандрита Веніамина, Каѳ. Протоіерея П. Громова,

Протоіереєвъ: Василя Карташева, Григорія Межарова Благочиннаго церквей г. Иркутска, Александр. Орлова, и Смотрителя духовнаго училища, свящ. Іоанна Чирцева. При семь Его Преосвященство поднесъ Его Высочеству Великому Князю отчеты о Духовныхъ миссіяхъ, Иркутской и Забайкальской за прежніе годы, а Каѳед. Протоіерей Проконій Громовъ поднесъ книгу своего труда: „начало христіанства въ Иркутскѣ и Святитель Иннокентій, первый Епископъ Иркутскій.“ То же дня Его Императорское Высочество удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Институтъ благородныхъ дѣвиць Восточной Сибири, женскую Гимназію, плавильню золота, Реальную прогимназію, дѣтскій садъ и Классическую Гимназію. 14 Іюля изволилъ посѣтить Сиротительный домъ, Военную прогимназію, Дѣтскій Александровскій приютъ, Иркутское Отдѣленіе Русскаго Географическаго Общества и Духовную Семинарію. Въ Семинаріи отъ параднаго входа до церкви, отъ церкви до библіотеки путь устланъ былъ дорожками и осыпанъ цвѣтами, церковь вся была освѣщена и устлана коврами. Въ библіотекѣ, кромѣ того, почетнымъ блюстителемъ по хозяйственной части Семинаріи, г. Демидовымъ приготовлены были: дорогая чернильница и перо и зеленое сукно для стола, которыя и будутъ храниться на память. Во время посѣщенія Великимъ Княземъ библіотеки, Ректоръ Семинаріи, кромѣ поднесенныхъ своихъ книгъ, поднесъ Его Высочеству отчеты Преосвященнѣйшаго Веніамина, Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, о Камчатской и Японской Духовныхъ миссіяхъ за 1872 годъ. Какъ при приближеніи Его Императорскаго Высочества къ Семинаріи послѣдоваль звонъ во всѣ колокола на Успенской и Семинарской коло-

кольяхъ, такъ равно такой же звонъ производился и при Его отъѣздѣ изъ Семинаріи. 15-го Іюня Его Императорское Высочество удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Учительскую Семинарію, Училище дѣвиць духовнаго званія и женскій монастырь. Въ Училищѣ дѣвиць Его Высочество встрѣченъ былъ у подъѣзда Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Мартина-номъ, начальницею заведенія и служащими въ немъ. При входѣ въ общую залу воспитанницы проѣли на-родный гимнъ: „*Боже мarya храни.*“ Поздоровавшись съ воспитанницами, Великій Князь изволилъ осматривать столовую, спальни, больницу и классы, и по просьбѣ начальницы, въ ея Гостинной удостоилъ подписать подъ актомъ о Его посѣщеніи свое Августѣйшее имя: Алексѣй. Одна изъ воспитанницъ, внучка Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Московскаго Иннокентія, отъ лица всего заведенія, поднесла Его Высочеству подушку, изящно вышитую разноцвѣтными шерстями, которая и была принята благосклонно. При выходѣ Его Высочества дѣти съ восторгомъ провожали Его до самой стѣны, отдѣляющей это заведеніе отъ женскаго Знаменскаго монастыря, и по всему пути разбрасывали изъ корзинъ цвѣты.

Нѣтъ сомнѣнія, что какъ ученики Семинаріи, такъ и воспитанницы Училища дѣвиць духовнаго званія, возвратившись подъ родительскій кровъ, разнесутъ свою восторженную радость, о милостивомъ посѣщеніи ихъ заведеній Августѣйшимъ Гостемъ и о вниманіи къ нимъ, по всѣмъ своимъ роднымъ селеніямъ.

16-го Іюня въ Субботу Его Высочество, снова посѣтилъ Институтъ дѣвиць Восточной Сибири,

а 17-го въ 10-ть часовъ утра выѣхалъ изъ Иркутска; каждую ночь, во время пребыванія въ Иркутскѣ Августѣйшаго Гостя, городъ былъ блистательно иллюминированъ.

Выѣздъ Его Императорскаго Высочества былъ напутствуемъ молитвою въ Вознесенскомъ монастырѣ. Такъ какъ 17-е Юня падало на день Воскресный, то Его Высочество изволилъ прибыть въ Вознес. монастырь въ четверть 11-го часа къ литургіи и встрѣченъ за св. вратами монастыря со крестомъ и св. водою Его Преосвященствомъ Епископомъ Селенгинскимъ Мартиніаномъ съ почетнымъ духовенствомъ, Настоятелемъ и братіею монастыря, и провождаемъ въ храмъ Вознесенія, гдѣ почиваютъ мощи св. Угодника Божія. По входѣ Его Высочества въ храмъ, тотчасъ началась Божественная литургія, которую совершали Его Преосвященство въ соучастіи Ректора семинаріи Архимандрита Модеста, Настоятеля монастыря Архимандрита Веніамина, кафедральнаго протоіерея Прокопія Громова и Іеромонаха Зосимы, эконома Архіерейскаго дома. За литургіею отслуженъ молебень о благополучномъ путешествіи. Въ отправленіи его, кромѣ указанныхъ лицъ, приняли участіе всѣ члены Консисторіи и іеромонахи монастыря. Литургія и молебень продолжались часъ и 10 минутъ. Послѣ провозглашенія многолѣтія, Его Преосвященство поднесъ Его Высочеству для цѣлованія св. Крестъ, и проводилъ для поклоненія и цѣлованія къ св. мощамъ св. Иннокентія. Послѣ сего взята съ раки угодника Божія приготовленная Икона его лика и съ просфорою поднесена Его Высочеству. Изъ церкви всѣмъ соборомъ служащихъ Его Императорскаго Высочество провождаемъ былъ въ Тихвинскую церковь, гдѣ первоначально почивали мощи угодника Божія.

Здѣсь Его Преосвященство обратилъ вниманіе Его Высочества на древній гробъ, 73 года находившійся съ тѣломъ св. Иннокентія въ землѣ, на его ризы, клобукъ, панагію, митру. За тѣмъ, тѣмъ же порядкомъ, Его Высочество провождаемъ былъ въ склепъ, гдѣ почивали мощи св. угодника Божія; при входѣ и выходѣ изъ склепа Его Высочество поддерживаемъ былъ старшимъ служащимъ духовенствомъ и Архимандритами. Изъ склепа всемъ соборомъ Его Императорское Высочество провождаемъ былъ въ келліи Настоятеля. Весь путь изъ храма Вознесенія въ Тихвинскую церковь, въ склепъ, и въ келліи Настоятеля, осыпанный цвѣтами, окропляемъ былъ предъ Великимъ Княземъ св. водою 1-мъ Архимандритомъ. Изъ келлій Настоятеля Его Преосвященство и духовенство возвратились въ церковь, гдѣ разоблачившись, отправились обратно и приняли участіе въ завтракѣ, данномъ городскимъ обществомъ Его Императорскому Высочеству въ келліяхъ Настоятеля. Здѣсь Настоятель монастыря поднесъ Его Высочеству два фотографическіе вида монастыря и два десятка финифтовыхъ иконокъ Святителя Иванъ Степановичъ Хаминъ, распорядитель завтрака, провозгласилъ тостъ сперва за здравіе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Государыни Императрицы, потомъ за здоровье Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя, Алексѣя Александровича. Его Высочество провозгласилъ тостъ за Генераль-Губернатора Восточной Сибири, который тотчасъ отвѣчалъ тостомъ за здоровье Его Высочества. По выходѣ изъ за стола, по предложенію Его Преосвященства, Его Императорское Высочество пожаловалъ въ монастырскій садъ, гдѣ прогуливался, пилъ кофе, и гдѣ простился со всеми. По выходѣ изъ сада Великій Князь направился къ монастырскимъ воротамъ, куда все про-

вожали его. Послѣдовалъ звонъ во всѣ колокола. Его Императорское Высочество сѣлъ въ экипажъ съ Его Высокопревосходительствомъ Генераль-Губернаторомъ Н. П. Синельниковымъ и уѣхалъ. Народъ во множествѣ провожалъ Августѣйшаго гостя единодушнымъ и продолжительнымъ: ура!

Со времени покоренія Восточной Сибири Русскому Владычеству первое посѣщеніе этого края Августѣйшимъ Гостемъ, Его Императорскимъ Высочествомъ, останется живо и благодарно памятнымъ въ жителяхъ В. Сибири на вѣки.

ВЫСОЧАЙШІЯ награды по Духовному вѣдомству.
11-го Іюня 1873 г. ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ 8-й день Апрѣля с. г. Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать за епархіальную службу орденомъ *св. Анны 3-й степени*: Настоятеля Иркутскаго 1-го класса Вознесенскаго монастыря Архимандрита *Веніамина*; *наперсными крестами*, отъ Св. Синода выдаваемыми: Управляющаго Чижойскимъ монастыремъ Игумена *Анатоля*, Настоятельницу Иркутскаго женскаго Знаменскаго монастыря Игуменію *Сусанну* и священниковъ — миссіонера Иркутскаго стана *Иннокентія Ливанова* и Наставника Иркутской Д. Семинаріи *Авдасія Виноградова*; *камилавками*: Благочиннаго Протоіеря *Петра Донскаго*, священниковъ: Громовской ц. *Теодора Корсунскаго* и Еланской Введенской ц. *Константина Затоплева*; *скуфьями*: священниковъ: благочиннаго *Александра Каллиста*, Марковской Троицк. ц. *Константина Малжова* и Кабанской Христорожд. ц. *Іоанна Казанскаго*.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По вопросу о командированіи депутата отъ Полиціи для присутствованія при слѣдствіяхъ, производящихся въ духовномъ вѣдомствѣ по жалобамъ свѣтскихъ лицъ на оскорбленіе ихъ духовными лицами.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали вѣдніе Перваго Департамента Правительствующаго Сената, отъ 30 Января сего года за № 5535, по вопросу о командированіи депутата отъ Полиціи для присутствованія при слѣдствіяхъ, производящихся въ духовномъ вѣдомствѣ по жалобамъ свѣтскихъ лицъ на оскорбленіе ихъ духовными лицами. Въ вѣдніи этомъ изъяснено, что по жалобѣ купца Грикофскаго на священника села Дербужа Павла Потемкина, Смоленская Духовная Консисторія, 28 Марта 1870 г., предписала священнику Соколову произвести слѣдствіе при депутатѣ съ гражданской стороны. Слѣдователь Соколовъ, представивъ 10 Мая 1871 года въ Консисторію неоконченное слѣдствіе по сему дѣлу, донесъ, что находившійся при слѣдствіи депутатомъ съ гражданской стороны мѣстный Становой Приставъ Воронцовъ во время производства слѣдствія былъ отозванъ по дѣламъ службы и потому, не прибывъ на вновь назначенный срокъ къ слѣдствію, увѣдомилъ, что занять экскренными дѣлами. Почему слѣдователь Соколовъ просилъ Консисторію сдѣлать распоряженіе о командированіи въ депутаты вмѣсто Воронцова кого либо другаго. Велѣдствіе сего Консисторія просила Губернское Правленіе о командированіи къ слѣдствію за депутата, вмѣсто Становаго прис-

тава, кого либо изъ членовъ Полицейскаго Управленія. Но Губернское Правленіе, отъ 24 Іюля 1871 г., увѣдомило, что оно не находитъ основанія командировать члена Полицейскаго Управленія, такъ какъ поступокъ священника Потемкина, заключающійся въ оскорбленіи купца Грикофскаго, на основаніи 1019 и 1020 ст. Уст. Угол. Суд., подлежитъ разсмотрѣнію общихъ судебныхъ учрежденій, а потому и слѣдствія подобнаго рода должны производиться судебными слѣдователями или Мирowymi Судьями, которые обязаны поставить о томъ въ извѣстность ближайшее начальство надъ обвиняемыми и сему послѣднему предоставляется сообщать имъ во все время производства слѣдствія могущія служить къ разъясненію дѣла свѣдѣнія; касательно же командированія депутатовъ, какъ съ духовной, такъ и съ гражданской стороны не говорится. На это Консистерія съ своей стороны сообщила Губернскому Правленію, что по смыслу примѣч. 2 ст. Учр. Суд. Уст. и 1017 ст. Уст. Угол. Суд., 210—213 ст. Уст. Духов. Конс. и Кассационныхъ рѣшеній Правительствующаго Сената 1867 г. Мая 10 № 181, Ноября 22-го № 526, Священнослужители, виновные въ оскорбленіи чести, подвергаются наказанію по опредѣленію Епархіальнаго начальства согласно правиламъ, въ Уставѣ Духовныхъ Консистерій опредѣленнымъ; на этомъ основаніи и Мировой Судья передалъ дѣло Грикофскаго съ священникомъ Потемкинымъ объ оскорбленіи въ Консистерію. А 211 ст. Уст. Духов. Конс. обязываетъ Консистерію, если истецъ лицо гражданское, приглашать къ слѣдствію чиновника городской или земской Полиціи. Посему Консистерія вновь просила Губернское Правленіе коман-

дировать кого либо изъ членовъ Полицейскаго Управленія за депутата къ слѣдствію. Получивъ на это увѣдомленіе Губернскаго Правленія, отъ 26 Октября 1871 года, что оно, на основаніи 282 ст. II т. Общ. Губ. Учр., не можетъ отмѣнить прежнее свое постановленіе, Преосвященный Смоленскій, въ видахъ устраненія на будущее время подобнаго затрудненія, обратился въ Святѣйшій Синодъ за разъясненіемъ, слѣдуетъ ли, по смыслу 211 ст. Уст. Дух. Конс., приглашать чиновниковъ городскихъ или уѣздныхъ Полицейскихъ Управленій находиться въ качествѣ депутатовъ при производствѣ слѣдствій по жалобамъ свѣтскихъ лицъ объ оскорбленіи ихъ духовными лицами. Святѣйшій же Синодъ, по разсмотрѣніи вопроса, правильно ли Смоленское Губернское Правленіе отказало въ требованіи Консисторіи о командированіи чиновника Полиціи въ качествѣ депутата при производствѣ въ духовномъ вѣдомствѣ слѣдствія по дѣлу о нанесеніи священникомъ Потемкинымъ оскорбленія купцу Грикофскому и по соображеніи сего вопроса съ подлежащими узаконеніями, нашель: 1) что подеудность дѣлъ по жалобамъ свѣтскихъ лицъ на обиды, причиненныя имъ лицами духовнаго званія, положительно разрѣшается статьями 158 и 197 Уст. Конс., на основаніи которыхъ священнослужители за такого рода преступленія подлежатъ наказанію по опредѣленію духовнаго, а не свѣтскаго суда, и 1017 ст. Уст. Угол. Суд., по точной силѣ которой лица духовныя за тѣ противозаконныя дѣянія, за которыя въ законахъ опредѣлено подвергать ихъ отвѣтственности по усмотрѣнію духовнаго начальства, подлежатъ суду духовному; а за симиъ принятія Губернскимъ Правленіемъ

въ основаніе своего отказа отъ удобствования изъясненнаго требованія Консistorіи 1019 и 1020 ст. Уст. Угол. Суд., какъ опредѣляющія порядокъ производства дѣлъ о духовныхъ лицахъ, подлежащихъ уголовному суду, примѣненія къ настоящему дѣлу имѣть не могутъ и 2) равнымъ образомъ въ данномъ случаѣ не можетъ имѣть мѣста и то обстоятельство, указываемое Губернскимъ Правленіемъ, что со введеніемъ въ дѣйствіе Судебныхъ Уставовъ 20 Ноября 1864 года командированіе депутатовъ къ производству слѣдствій сими Уставами не требуется, ибо по силѣ примѣчанія къ 2-й ст. Учр. Суд. Установ. судебная власть духовныхъ судовъ опредѣляется особыми о нихъ постановленіями, а слѣдовательно существующія узаконенія о власти духовныхъ судовъ, изложенныя въ Уставѣ Духовныхъ Консistorій, остаются въ своей силѣ; по статьѣ же 211 сего Устава къ слѣдствію о духовныхъ лицахъ, обвиняемыхъ въ оскорбленіи чести, должны быть приглашаемы чиновники Полиціи. По симъ соображеніямъ и руководствуясь точнымъ смысломъ указанныхъ законовъ, заключая, что Смоленское Губернское Правленіе не вправѣ уклоняться отъ командированія чиновника Полиціи въ качествѣ депутата при слѣдствіи по означенному дѣлу, Святѣйшій Синодъ опредѣлил: о такомъ заключеніи своемъ сообщить, для зависящихъ распоряженій, на основаніи 795 ст. II Т. Общ. Губ. Учр., Правительствующему Сенату. Разсмотрѣвъ изложенныя обстоятельства, Правительствующій Сенатъ и съ своей стороны находитъ требованіе Смоленской Духовной Консistorіи о командированіи Полицейскаго чиновника въ качествѣ депутата къ производству слѣдствія объ оскор-

бленіи, нанесенномъ священникомъ Потемкинымъ купцу Грикофскому, какъ основанное на точномъ разумѣ ст. 211-й Уст. Дух. Конс., правильнымъ, ссылку же Смоленскаго Губернскаго Правленія на ст. 1019 и 1020 Уст. Угол. Суд. неосновательною, такъ какъ упомянутыя статьи не относятся до производства слѣдствій о преступленіяхъ и проступкахъ лицъ духовнаго вѣдомства, за которые въ законахъ опредѣлено подвергать ихъ отвѣтственности по усмотрѣнію духовнаго начальства. Посему Правительствующій Сенатъ опредѣляетъ: отмѣнивъ постановленіе по сему предмету Смоленскаго Губернскаго Правленія, состоявшееся 16 Іюля 1872 года, предписать сему Правленію указомъ о немедленномъ исполненіи означеннаго требованія Консисторіи, въ Святѣйшій же Синодъ сообщить вѣдѣніе. И, по справкѣ, *Приказали*: О вышеизложенномъ вѣдѣніи Правительствующаго Сената дать знать Преосвященному Смоленскому указомъ, въ разрѣшеніе его рапорта, отъ 14 Апрѣля 1872 года за № 3032, а для общаго свѣдѣнія по Духовному вѣдомству послать циркулярный указъ Апрѣля 7 дня 1872 года.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Рукоположеніе во священника. Сотрудники Тугнуйскаго миссіонера, діаконъ *Дмитрій Сизыхъ*, 28 Мая рукоположенъ во священника и опредѣленъ къ Троицкой Тарбагатайской миссіонерской церкви съ возложеніемъ на него обязанности миссіонера.

— Діаконъ Осинской Покровской церкви *Теодоръ Колодезниковъ*, 16 Іюня рукоположенъ во священника и опредѣленъ на вакансію священника къ Читкинской Христорождественской ц., Баргузинскаго округа.

Рукоположеніе во діакона. И. д. псаломщика градо-Иркутской Успенской церкви, *Теодоръ Кузнецовъ*, 10 Іюня, рукоположенъ во діакона съ оставленіемъ на той же псаломщицкой вакансіи.

Рукоположеніе во іеродіакона. Монахъ Спассо-Преображенскаго монастыря *Ираклій*, 24 Мая рукоположенъ во іеродіакона.

Опредѣленіе причетникомъ. 20 Іюня 1873 г., окончившій курсъ въ Иркутскомъ Дух. Училищѣ *Григорій Затопляевъ*, 13 Іюня опредѣленъ причетникомъ къ Усть-Кудинской Казанской церкви въ Иркутскомъ округѣ.

Перемѣщеніе. И. д. псаломщика Богородице-Казанской церкви села Усть-Кудинскаго, (Ирк. округа) *Василій Глаголевъ*, 9 Іюня с. г., согласно его прошенію, перемѣщенъ къ Тугутуйской Петропавловской церкви.

Умерли: 20 Мая священникъ Читканской Христо-рожденственской ц. (Баргузинскаго округа) *Николай Шангинъ*; 14 Мая діаконъ Новоудинской Покровской ц. *Теодоръ Шаповъ*; 22 Мая рясофорный послушникъ Иркутскаго Возн. монастыря *Исаакій Нестеровъ*; 5 Апрѣля послушникъ Посольскаго Спассо-Преображ. монастыря *Георгій Соловаровъ*; и 30-го Марта, дьячекъ Улятуйской Казанской ц. *Иннокентій Шастинъ*.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

Распоряженіемъ Епархіальнаго Начальства, согласно общественнымъ приговорамъ, утверждены въ должности церковныхъ старостъ, на трехлѣтній срокъ, на 1873—1875 годы: къ Читинскому Михаило-Архангельскому собору, Читинскій 1-й гильдіи купецъ *Матвій Ивановъ Немеровъ*; къ Верхне-Читинской Николаевской церкви крестьянинъ *Андронъ Михайловъ Помулевъ* и къ Улятуйской Михаило-Арханг. ц. крестьянинъ Кадахтинскаго селенія, *Семенъ Ивановъ Кривоносниковъ*.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

24 сего Іюня въ Вознесенскомъ монастырѣ будетъ освященіе придѣльнаго храма во имя Св. Иннокентія въ каменномъ новомъ храмѣ.

— Съ окончаніемъ нынѣшняго учебнаго гола при Нерчинскомъ Д. Училищѣ имѣеть открыться вакансія учителя Русскаго и Церковно-Славянскаго языка; кромѣ сего въ настоящее время состоитъ вакантною должность учителя Латинскаго языка.

П Р И Б А В Л Е Н І Я КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

23 ІЮНЯ

№ 25.

1873 ГОДА

Выходятъ *еженедѣльно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово на юбилей о. Каѳедральнаго протоіерея Прокопія Васильевича Громова—въ 31-е Мая 1873 года.

С Л О В О

на юбилей о. Каѳедральнаго протоіерея Прокопія Васильевича Громова—въ 31-е Мая 1873 вода.

Всѣмъ быхъ вся, да всяко

нѣкія спасу (1. Кор. IX, 22.)

Эта честь и слава, послѣ *священника во вѣкъ*, положившаго за спасеніе всего міра жизнь свою, принадлежитъ вполнѣ Апостоламъ Христовымъ. Они, *нося на тѣлѣ своемъ язвы Господа Іисуса*, среди досажденій и гоненій, обтекали Іудеевъ и Еллиновъ, варваровъ и Скиѳовъ, чтобы, кого только можно было, привлечь въ спасительную мрежу словомъ, примѣромъ, писаніемъ, и всѣми силами и дѣяніями своими.

Но благодать Божія, освящающая и укрѣпляющая и сосуды немощные на служеніе небесное на землѣ, неоскудѣла до дней настоящихъ. Предъ нами священнослужитель, который, послѣ благочестиваго воспитанія въ домѣ и образованія въ учебныхъ заведеніяхъ, полвѣка предстоялъ въ санѣ іерейскомъ Престолу Божию, и чрезъ то, безъ сомнѣнія, многоплодно послужилъ въ назиданіе и спасеніе средамъ, для коихъ преемственно назначало его Провидѣніе! *Вспомъ быхъ. вся, да всяко нѣкія* вразумлю, утѣшу и спасу.

Сыну сельскаго священника, отроку Прокопію судилъ Господь не только въ добромъ здравіи дожить до лѣтъ маститой старости, но и достигнуть почетнѣйшаго въ духовенствѣ бѣломъ, епархіальномъ, сана каедральнаго протоіерея и быть многолѣтнимъ строителемъ Таинъ Божіихъ! Сейчасъ видно, что онъ былъ дитя, покорное велѣніямъ своихъ родителей: ибо кому изрѣчено обѣтованіе Господне: *да благо ти будетъ и да долголѣтнеъ будещи на земли?* Сынамъ и дочерямъ, почитающимъ отца и мать. И конечно этотъ урокъ еще изъ дѣтной жизни о юбиляра не прошелъ даромъ для *нѣкіихъ*.

Измлада готовясь, въ слѣдъ за родителемъ своимъ, сдѣлаться пастыремъ стада Христова, юноша Прокопій, вѣроятно, думалъ ограничить свое ученіе семинарію. Но, одушевленный тогдашнимъ замѣчательнымъ ректоромъ семинаріи Архимандритомъ Павломъ, онъ желаніемъ возжелалъ продолжить образованіе въ Московской Дух. Академіи. Этимъ поступкомъ своимъ онъ конечно напомнилъ не малому числу домогающихся званія пастырскаго, что *горе взявшему ключъ разумъ-*

ни, но ни другимъ, ни себѣ не отверзающему дверей во спасеніе.

Украшенный ученою степенію отъ Академіи и возвратившійся въ свой родной градъ, Прокопій Васильевичъ познаній своихъ, пріобрѣтенныхъ многолѣтними трудами, не зарылъ въ землю жизнью праздною и безпечною; тѣмъ болѣе не употребилъ ихъ, какъ мечъ обоюду острый, во вредъ неопытныхъ. Нѣтъ, 11-ть слишкомъ лѣтъ въ той же семинаріи, въ которой самъ благочестно назидался, онъ живо и сочувственно бесѣдовалъ съ юными земляками своими о судьбѣ спасающихся и погибающихъ отъ начала міра до временъ послѣднихъ, т. е. излагалъ имъ исторію церкви Божіей на землѣ, обучая въ то же время питомцевъ своихъ языку еврейскому, на которомъ преданы намъ самые Бого—духовенные источники церковной исторіи.

Потомъ, когда чреда служенія поставила его въ положеніе пастыря, которому надлежитъ съ одинакимъ вниманіемъ стеречь овецъ и агнецъ словесныхъ, онъ съ отеческимъ радушіемъ раскрывалъ основанія Вѣры и жизни христіанской—малымъ дѣтямъ сословія свѣтскаго, во храмахъ, внѣ Богослуженія и въ учебныхъ храминахъ. Это было въ Камчаткѣ, Охотскѣ и здѣсь въ Иркутскѣ.

И кто усумнится, что пастырь, убѣленный не только сѣдинами, но и опытами священно-служительскими, не съ особеннымъ плодомъ теперь въ семинаріи преподаетъ обязанности будущихъ іереевъ, вмѣстѣ съ давно ему знакомымъ, языкомъ еврейскимъ?

Было иное поприще, на которомъ онъ юбиляръ съ успѣхомъ прилагалъ къ жизни свои академическія по-

знанія и воззрѣнія на вещи. Онъ испытывалъ лицъ духовныхъ, готовившихся къ степенямъ священства; экзаменовалъ въ законѣ Божіемъ лицъ свѣтскихъ, искавшихъ производства въ чины; просматривалъ проповѣди всѣхъ градскихъ священно-служителей; былъ членомъ Географическаго общества; начальствовалъ сперва надъ Камчатскими, а потомъ надъ Иркутскими Д. Училищами; и даже нѣкое время завѣдывалъ семинаріею, служа при ней и нынѣ, какъ членъ отъ духовенства епархіальнаго; ревизовалъ Енисейскія Д. Училища; обозрѣвалъ, на правахъ епископа, три Духовныхъ Правленія и нѣсколько пограничныхъ церквей за Байкаломъ.

О, да сбудется же надъ пастыремъ—наставникомъ и руководителемъ наставниковъ и пастырей то, что Господь обѣщаетъ въ своемъ Евангеліи *сотворившему и научившему!*

И не въ преданіи только среди учениковъ и духовныхъ чадъ о юбиляра слышатся разновременныя—высказанныя имъ наставленія и замѣтки. Проходя постоянно, въ теченіи своей службы, заразъ нѣсколько должностей, онъ находилъ время—запасъ своихъ свѣдѣній и наблюденій, какъ лепту своего просвѣтительнаго дѣланія, въ завѣщаніе потомству предавать тисненію. Вами, любознательные слушатели, собравшіеся на торжество нашего юбиляра, безъ сомнѣнія съ удовольствіемъ прочитаны его: слова и рѣчи, произнесенныя въ Камчатской и Иркутской епархіяхъ; Статистическія и историческія свѣдѣнія о церквахъ на полуостровѣ Камчаткѣ; начало христіанства въ Иркутскѣ и св. Иннокентій, первый Епископъ Иркутскій, и такъ

занимательный для Иркутянъ по драгоценнымъ историческимъ замѣткамъ объ Иркутской церкви—епархіальныя вѣдомости за восемь лѣтъ. А вскорѣ долженъ выйти въ свѣтъ и новый трудъ ученаго пастыря: „уроки по практическому Пастырскому Богословію.“ Но не мнѣ судить о проповѣднической и вообще авторской дѣятельности о юбиляра и вытекающихъ отсюда для насъ наставленіяхъ: пусть сдѣлаетъ это *иной критикъ* менѣ въ словѣ и искусствѣ воздавать всѣмъ должное!

Занятіе науками, не рѣдко истощая тѣлесное здравіе, доставляетъ обильное утѣщеніе духу, въ жизни повседневной невѣдомое. Но есть не только полезныя, а и необходимыя въ обществѣ служенія, которыя всецѣло отнимали бы у насъ покой душевный, изнурия въ то же время и тѣло, если бы не вознаграждались одобреніемъ совѣсти и мыслию о Всевѣдущемъ. Это внимательный надзоръ за нравственностію опредѣленнаго круга людей; это законное воздаяніе имъ по дѣломъ. Кому нравится стѣсненіе его собственной воли и свободы? Кто равнодушно взираетъ на оправдываемыхъ и награждаемыхъ, когда самъ подлежитъ обвиненію и наказанію? Можно ли при такихъ столкновеніяхъ съ людьми, избѣгать ихъ пересудовъ, зависти, ненависти? А скука прочитыванія отчетовъ и процессовъ не только на многихъ листахъ, но и въ нѣсколькихъ томахъ? А нравственно—безобразное содержаніе различныхъ тяжобъ, напр. въ дѣлахъ бракоразводныхъ? Не навѣваетъ ли все это какого то мрака на самую свѣтлую и быструю мысль подвизающагося въ разборѣ подобныхъ вещей? Не притупляетъ ли у него вкуса къ самому благолѣпію.

Но о. юбиляръ бремя администраціи и суда несъ на себѣ въ теченіе всей своей службы церкви и отечеству. Около 12-ти лѣтъ проходилъ онъ обязанности благочиннаго сперва церковей градо—Иркутскихъ, нѣкоторыхъ сельскихъ и собора Верхнеудинскаго, а потомъ церковей Камчатскихъ; 36-ть лѣтъ служилъ членомъ Иркутской духовной консисторіи. И, переживъ

въ это время 9-ть Архипастырѣй, многихъ сослуживцевъ съ разнообразными нравственными началами и понятіями о святости службы, испытавъ и невзгоды на поприщѣ общественномъ, онъ доселѣ не престаеъ принимать живое участіе въ управленіи и судѣ епархіальномъ. Видя такое служебное мужество въ глубокомъ старцѣ, невольно устыдишься, когда порою западаеъ на душу мысль покинуть службу и успокоиться.

Впрочемъ изъ административныхъ дѣйствій у о. юбиляра были такія, кои приносили ему и наслажденіе: ибо давали случай выказывать полное сочувствіе къ страждущимъ отъ скудости, болѣзней, заключенія въ темницѣ. Это: сотрудничество его въ попеченіи о бѣдныхъ и сирыхъ духовнаго званія; участіе въ комитетахъ Оспенномъ, наблюденія за народнымъ здравіемъ, утѣшенія заключенныхъ въ градской тюрьмѣ. Многолѣтнимъ памятникомъ его сердоболія особенно послужить пособіе Камчатскимъ вдовамъ и сиротамъ духовнаго сословія, — которое онъ исходатайствовалъ имъ у Начальства, не въ примѣръ другимъ, ради тамошней необыкновенной дороговизны на самыя первыя потребности жизни. — *Блаженъ разумваяя на нищи и убога: въ день мотъ избавитъ его Господь!*

Но вънецъ и красоту въ минувшей общественной жизни у о. юбиляра, по моему мнѣнію, составляютъ его дѣйствія — Богослужебно — пастырскія.

Еще будучи воспитанникомъ семинаріи, онъ всѣхъ умилялъ своимъ явственнымъ, громкимъ, благоговѣйнымъ чтеніемъ при Богослуженіи въ кафедральномъ соборѣ, въ присутствіи Архипастыря.

Живое стремленіе его къ званію священному обнаружилось вполне, когда онъ, послѣ академическаго образованія, примѣрно служа въ семинаріи въ качествѣ ея наставника, — поспѣшилъ принять на себя санъ іерея — при здѣшней Благовѣщенской церкви.

Но будучи іереемъ юнымъ онъ подавалъ образецъ старцамъ своего званія. Уже съ тѣхъ поръ разумное чтеніе и пѣніе въ храмѣ, благоговѣйное предстояніе при Богослуженіяхъ, строгое блюденіе церковнаго

устава и порядка сдѣлались его не отъемлемыми качествами, и побужденіемъ къ требованію того же отъ другихъ, подчиненныхъ ему клириковъ.

Между тѣмъ онъ вскорѣ прославилъ себя предъ всеми Иркутскими гражданами даромъ слова съ церковной кафедрой и чрезъ то далъ пріятную возможность Архипастырю своему, почти чрезъ одинъ годъ служенія въ іерействѣ, произвестъ его въ протоіерея къ церкви Воскресенской. Случай рѣдкій не только въ епархіяхъ Сибирскихъ, но и въ епархіяхъ Россіи Европейской!

По судьбамъ Божиимъ, не только не лишнему въ Иркутскѣ, но можетъ быть достойнѣйшему и тогда, священнослужителю сему пришлось отбыть не десятилѣтнее служеніе въ Камчатку, нуждавшуюся въ предстоятелѣ образованномъ и дѣятельномъ. И Камчатка не ошиблась въ своемъ чаяніи! Служба его тамъ вообще признана достойною всякой похвалы нѣсколькими Архипастырями Иркутскими и новоявившимся Камчатскимъ; Богослуженіе же пріятно поражало иностранцевъ, пристававшихъ къ полуострову. А путь его въ Камчатку и изъ нее былъ, безъ преувеличенія, апостольскій: какихъ лишеній и бѣдъ не было на семъ пути!

Грустны были для жителей Иркутска проводы въ отдаленнѣйшій край епархіи любимаго пастыря; но тѣмъ пріятнѣе было для нихъ возвращеніе его въ Иркутскъ, и поступленіе на службу сперва къ церкви Спасской, а потомъ въ кафедральный соборъ на мѣстѣ Настоятельскомъ.

По прежнему полилось назидательное слово его и не изъ устъ только, а болѣе и чаще на страницахъ епархіальныхъ вѣдомостей. Опять текутъ къ нему на исповѣдь многіе изъ прежнихъ чадъ духовныхъ, привлекая за собою новыхъ, изъ сословій высшихъ. Снова въ немъ наиболѣе ищутъ опытнаго цѣлителя застарѣлыхъ ранъ духовныхъ тѣ, кои можетъ быть безуспѣшно обращали свои взоры на пастырей юныхъ. Почти не видимъ соборнаго служенія особенно радостнаго и печальнаго, гдѣ бы въ числѣ старѣйшихъ священнослужителей не предстоялъ онъ. А кто это, — часто въ

главъ тересвъ, — и въ снѣгъ, и въ дождь, и въ холодъ и въ зной, и въ бурю и въ грязь, бодренно шествуетъ въ ходахъ крестныхъ — кругомъ града въ день преполовнїи, въ обители Вознесенскую и Знаменскую въ ихъ храмовые праздники, въ за предметъ Знаменское въ селеніе Гласковское и на поля Разводнинскія, — съ чудотворною иконою Казанскія Божія Матери и купно съ ликами возглашаетъ: *нынѣ наста время всѣхъ освящающее!* Все тотъ же — маститый, неутомимый, смиренный, благодушный о. настоятель кафедральнаго собора.

Иной вообразить, что о. юбиляръ нашъ, пользовался расположеніемъ многихъ прежде прихожанъ своихъ, нажилъ себѣ большое состояніе. Нѣтъ, изъ Камчатки вывезъ онъ не мѣха богатые, — не тысячи денегъ, какъ бывало въ стародавнія времена съ выходами изъ малоизвѣстной окраины, но долги и болѣзни нѣкоторыхъ изъ дѣтей своихъ. А здѣсь онъ живетъ, держась правила: *имѣя пишу, одѣяніе, жилище, силы довольно будемъ!*

Воззри на это доблестное служеніе церкви и отечеству юность, и научись: какъ много случаевъ въ жизни отерывается къ тому, чтобы заслужить себѣ доброе имя и душевное уваженіе! Присмотри къ нему и старость, и сообрази: столько ли у тебя въ запасъ добрыхъ дѣлъ и подвиговъ, чтобы смѣло предстать тебѣ на торжественный судъ современниковъ, и на судъ Божій въ послѣдній день, когда прекратится всякое измѣреніе времени по годамъ, вѣкамъ, эпохамъ. Аминь.

Благочинный, протоіерей Александръ Орловъ.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Іюня 23 дня 1873 года.
Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.